

登鵠喉幾於革木皆兵民家婦孺紛紛逃入深山爲避地計又聞去元山十二里處已小戰數次中軍圍擊可薩克兵一隊斃其六名云又據東京訪電言唐軍當在曾蘭店之北小戰數次俄兵雖節節敗退而其兵卒逐漸增加其第三次之戰則勝利于蘇一譯音一而遁日軍亦遂致彼處方止○六號電據俄官得旅順鵠山云該處情形刻尚穩固無甚大碍華語又據俄將索加魯符毅稱卅一號有可薩克兵一隊戰於分州嶺日軍敗退由外俄兵死傷三十名○同月電接牛庄訪電云旅順俄提督士多斯路現以馴鵠遞信與牛庄相通又得東京訪電云日本古魯基堅稱拜五月嘗殺兵二隊出海洋城往代馬子俱譯音一哨探遇可薩克兵一隊激戰甚烈俄兵敗走傷亡頃之日兵則死一名傷三名○同日電云日本快艦知多斯拉苗兒山哨船巡時聞旅順內炸物之聲疑起其係炸取石塊以築炮台等事也又云日人現各大連灣僅上泊水尋求俄人前所添之水雷又云俄京中人目下甚虛滿洲華兵對俄有暴動之舉馬玉崑不能彈壓想亦自知其軍人之黃景無理令人難堪也

本館進京專電 ○四號暹羅都訪友來電云暹羅一千八百零四年開費預算表列開計進款四千七百五十五萬一千三百零六元另有特別支款一條九百九十二萬九此款大半用於築鐵路者 又比較一千九百零三年進數增一百九十六萬元支數亦增一百七十五萬一千九百四十一元云

士民爲亂也

戰事彙紀 ○卑塞西報載石叻電云日俄兩軍在華峰嶺地方連戰五日此次係俄人先攻日軍者 俄人用車四百輛滿載炮火往蓋平此三日內有俄人五萬名及紅十字會侍病之婦人二、三口經大樹洲往蓋平又至蓋平地方現聚俄人甚衆 又云旅順俄戰艦多艘現俱駛擱山岸盡將軍移登炮台 又云旅順戰艦無一不全失戰閂刀者其捕雷船則尙有數艘頗能行用云

粵澳交涉要聞 一 荷蘭報載三十號吃天畫云澳門總督已允許將官犯妻景福一名交還中國照例辦理故粵督亦往澳門之炮船立卽拔錨返省

府案彙誌。○昨二十三日勿太守提訊潮陽劉亞成控同籍曾亞持在十七間口探竊盜取煙盒銀鵝三十五錢一畫暗差連賊弋獲堂判下獄一號。并用示初犯薄惡。○又閩人吳田夾帶私煙一兩道經五又路被煙稅丁查獲違案罰罰銀三十元無銀則禁兩關月監。○又二畫巫差協同煙巡丁搜查閩人莊錦順在柴埕街一百二十四號門牌私針毛哔判禁一關月苦監。○又堪太守訊二號二畫吳差控潮人黃盛在油頭街六十七號門牌開場聚賭。

總共各埠入口鐵鑄件現下
西月二十四日由不丹輸至
鐵一百八十六箱由太平輪船載到勝律
錫五百七十條又錫米一袋由太平輪船載到勝律錫米四百零六包
俄欲歸還東清鐵道
○北京來電云前日北京俄國公使雷薩遺
繙譯官辛慶王府照會慶親王云俄國現擬將東清鐵道交還中國政府惟中國
政府宜有以酬報俄國其酬之之法有現已擬有條約草案特此送於貴政府檢閱之後
從速作復決定其可否云云按俄人自知該鐵道蓮金
將不能長保故現在忽有將交還中國之議其計誠狡矣

言之亦壯。○北京有某御史奏請中國派兵會同日本攻擊俄國並擬呈該陳言明若何辦理此奏稿甚長其詳不得而知皇太后與皇上覽之大悅立命軍機王大臣商議此事即發出命令購買軍裝甚多各省督撫除山東江蘇廣東廣西雲南貴州外將所有之兵悉派至北京駐於京都附近之地又命各督撫趕造魚雷艇以爲保護海濱內河之用北京官場則謂此等報告實係謠傳然會同日本攻擊俄國之事則業已密商頃聞再照會各國重提中國中立之旨及聲明俄人破壞中國將來中國以兵力拒之不得不謂中國不守前約云。

告茲列於下。據云正月廿一日亭午一下午日本海軍炮擊海參威。海參威市設造兵營等處。聚居之達富被擊死甚統督大將及漢人並二營兵房內兵民等。

大清光緒三十年
甲辰四月廿五日
Penang
洋面保驗告白 ○ 啓者本公司代理香港仁安洋面火灼保有有限公司實備資本銀一百萬圓於即日起
嵒代保洋面往來各輪船貨物平安水漬保費照章每收五折倘有不測賠償快速倫蒙諸商翁賜顧請責臨港仔口街
牌九十五號本公司內面商特此佈聞
光緒廿七年六月十五日
代理人長利號謹
粵東省城惠行善院告白 ○ 啓者本院贈醫內外科兼送膏丹丸散藥劑業辦四載頗著成效惟是外科一道

垣各善堂未有舉辦敵院獨補缺點以惠貧民遠近咸來求醫益衆每日症逾數百幾於應接不遑同人集議特於現時
科醫師黃鶴洲內科醫師蕭石泉、添延外科醫師黎棟臣一位俾求醫者多所適宜免勞久候當亦樂善君子聞而共
者也獨念本院堂基初成綿力甚薄現又添延醫士費用益繁尚祈 好善諸君顧念同胞一體痛癢解囊佽助愛力安
吾粵貧民曷勝厚幸 華士易助賈次請交首誠是公寄本院張房變回改條為據或交首誠朱廣蘭確有記

中華民國政府為推廣教育，各省城設立善院，專門收容乞丐、孤苦、病弱者。本報特此啟告，凡有乞丐、孤苦、病弱者，請到善院就食，以免流落他方，受人欺侮。善院地址：省城大街，近照房胡同。收容處：大英一千九百零四年五月三十號。

近所訂章程未爲完備茲承南海陳君大稜以所擬學堂簡明章程見示其熱心教育殊堪欽佩亟錄之以便志之採擇焉

以爲教之旨不外製造國民之資格而已製造國民之資格者何涵養道德啓發智識鍛鍊精神具此二者而又加以愛
乃爲完備而初學之始涵養道德首重修身吾國開化最早代有聖哲修身之學分爲公德私德各對一身及家族
言公德者對國家人羣而言也然古之言修身者則曰事君無義非孝戰陣無勇非孝又曰溺由己溺饑猶己饑又曰固
與二元夫有責如此之類不勝枚舉毋如古人最重公德修身之學作業爲一身一家十口方今萬國並立強弱相競

埠全并年零五
寄
十
二及號
Proprietors
興亡匹夫有責如此之時不獨樹標舉而知吾輩軍公德修明之日非但爲一與一家謂已乃萬世流芳而國家永固也
劣奴非大倡明公德之理則風俗凌夷人羣翦敗無貴無賤有爲奴爲隸之憂亡種亡國之慘彼外人開口數罵中國士
愛國心嗚呼信耶然耶是在國民之教育一管理學校及聘請教習宜全用中國人一學校俟有餘款即將卒業畢
擇其聰秀者送往東西洋肄業由本學校供廩游學費該生卒業後例在本校効力兩年由本校給回飯食之費不支薪水

第二章 師範 禮曰記問之學不足以爲人師今士人開文明以開爲教習者非有師範規模教育宗旨通古今酌中外不足以培養或民啓發後學宜除却一切虛腐卑陋氣習必先備有道德學問乃可以爲陶淑人才之表率 一重職務 教習之設所以陶冶將來之國民製造文明之工具 教習膺此職務責重任大若有疾病及大故不能入校要先向總理及監督告假否則先將月俸按日減扣 一守秩宿

Penang Si
售零每張五占

號門牌禮拜三
ed by Lim Se
一秩序爲人羣事業之要務即學校之精神也人羣事業之間無秩序則百事淆亂敎習若不先守校規則學生必從而退不違約束不聽競令敎育由此腐敗不可收拾矣故行事要明切期約必實踐功課必按時所用器物書籍須整潔校規立敎習以身作則守而勿失學生亦知勉力遵奉潛移默化久之自成習慣他日必成爲上等人才不獨一家之幸亦
之幸也 一尚威儀 敎習須有嚴重威儀以爲感化學生之模範舉止要端莊顏色要和平言語要明達性情要渾厚
服要整潔精神要活潑至正暴慢怠惰矯飾者宜戒之
未完

印
和
上諭分催籌欵。○軍機大臣字寄各省督撫光緒三十年三月初二日奉 上諭戶部議復袁世凱密陳籌欵一摺覽奏具悉現在時局非多練得力勁兵無以爲固圉安民之計迭經降旨通飭認真籌欵以備餉需前據戶部布
議一參照前款人臣同商之三共與列余降果能仍實經頤祖不難奏美玉次亟應再行嚴饬星緊等辦總之令四之

議十條皆係就公家固有之正供興利除弊果能切實自不難湊集銷耗可慮再行賑餉起累籌辦經本年日
窮乏內外同一爲難全在各省不分畛域深維練兵爲根本至計合力通籌庶幾衆擎易舉朝廷惓懷赤子搜括病民古
斷不准行若剔除官吏中飽並非格外加征何得因循不辦自此訓諭之後該將軍督撫務即破除情面悉心釐剔不
勞實力督催期於餉源日有起色部議各條之外如各省所辦諸事有虛糜欵項可從裁損者並著核實節流移緩就

日本之有力同盟國出面干與日本恐難以拒絕。又陽歷九月北京電云俄國拒絕他或調停戰事已由北京俄使告於中國外務部今海戰雖已數次接戰

則為初期各國並無停息戰事之運動即英法亦無此意俄國突然有此宣言宛如憑空砲虛為可怪之事蓋俄國屢敗已損傷其名譽陸軍亦無勝算可操

不知究竟何若故陽為各國調停之干涉其意在實欲於此時倚賴有出而調停者也

遼東立日本旗矣。○細谷司令官公報云日本連送船香港丸日本丸兩艘已於二十日駛至遼東半島之前進根據地炮擊該處沿岸之俄兵野本大佐所率之海軍陸戰隊約一千人渡涉水中水深沒騎約涉一里遙在某處上陸占領該處高丘地即於山嶺高豎日本國旗曰下陸兵即由海軍掩護之設棧橋而上陸

俄兵為暴

○營口地方自俄人免去路燈後又示諭本埠居民每日日落後不准再在街巷行走不拘何等人逾時被獲即以如細論商民咸以為不便然無可如何惟盜賊則聚黨持械公然出刦俄巡夜兵役遇一二商民指為途時晚歸必先恫喝之次搜其腰橐有資者搜之而去無者多牽入公堂大加凌虐設逢大股強盜自知衆寡不敵亦即不問由是稍僻之處多遭剽掠而鼠竄狗偷尤不可數計矣

恨國力窮乏之憤言。○駐天津之俄少將某一日訪袁世凱問曰貴國嚴守中立之旨僕已熟諒之唯中立圍之廣狹僕猶未審詳示焉袁世凱曰此次日本軍無論如何竭其兵力以擊退貴國駐劄滿洲之兵亦日本之分內事也惟恨吾中國國力窮乏不得已守中立之例而已身為武臣而立此苦境願君察僕心情幸甚俄國之武官莫默然而去

卜人豫言戰局。○英國著名卜者之豫言頗有効驗其人即豫知英王必因病而悞加冕期之人也彼於日俄未宣戰前曾判定二月某日開戰六月罷戰云錄其全言于下二月中日軍有一層猛烈之旅順攻擊三月末有特別之戰爭三月廿九日有劇烈之旅順攻擊日本水兵可侵入旅順四月為俄國最不利之月中國兵加于戰事英美法等國增派艦隊來援東大有世界全起戰爭之狀此月美國銀行家供軍給多額費于日本政府且有陸上之大激戰兩軍同受大害唯最終之勝利歸于日本軍五月俄國艦隊除四隻外盡歸烏有六月俄國處無黨亂起戰爭告終而和平克復之宣言則在秋末始見之。錄公理報記者曰上天無親惟我是輔豈能以不可以理解不可以情測之數而豫決未來之朕兆耶閱者勿為其幸中一二言而滋其所惑也可

以夫子之道反害夫子。○俄國水師提督馬加魯夫為現代世界上海軍中數一數二人物故其戰沒於旅順也天下人多惜之大下人以其為偉人而惜之可也乃與之為仇敵之日人亦惜之斯奇矣訪諸識者謂馬加魯夫所著之《海軍論》日人曾譯成和文作為海軍教科書因之以成材者甚衆是此次馬加魯夫之為日人所斃無異以小門生而殺太老師也日人其念及庚公之斯以夫子之道反害夫子之言而動其不忍之心歟

奉天要事。○奉天初十日奉天省垣府獄於二月二十八日夜越墻逃出罪犯七名先到四平街將某洋行搶掠一空嗣又出西門將西關某當舖銀錢首飾全行搶去經督標隊巡警捕追槍斃罪犯一名其餘六人始遠屬事聞廷府尹立將司獄劉門第撤任候參所遣之缺暫委劉光烈署理。又云省垣附近之處屢次有盜賊搶劫各商戶日夜戒嚴生意蕭疏之至刻下現銀每兩價十六七吊尚且無從採買洋錢每員一吊粳米每斗二十吊米每斗八九吊白麵每斤六七百文洋油每箱三四十吊米楷每百束三十餘吊其餘貨物均異常昂貴省中俄人口增各處遂途俱斷有日用之銷耗無米穀之來源況當此干戈擾攘青黃不接之時無幸小民將有鋒鏽溝壑之苦矣。又云奉天交涉局某某總辦平時均倚俄員自重藉以升官發財茲聞俄軍水陸交綏頗有戒心蓋恐日軍入瀋不能相容故耳

亂事續紀

○山東專函云濟甯亂事經尚臬司前往調處幸而化險為夷詔料臬司回至鄆城曉諭屯田各事內有爲首者任某抗不遵諭臬司將

還梓里私念到龍署有賭規各項兩三月可以彌補各兵決無言也不意賭規練兵統已裁革弁缺更無人過問欠餉無着惟有籌策積年活動款項藉口攤扣

欲以壓力施之孰知有藉之兵尙畏營主既奉裁則視姦餉為性命知有孔方不知有提鎮故于三月十二日各營兵弁聯稟督轅請發米餉十四日督電

囑鄭京堂先委米欵一面囑鄭軍門查辦一面電姚游擊安恤散兵不得滋事丁即電詢事宜姚游擊電覆大畧謂謹將二城兩營餉米情形啟陳意鑒一中營

奉裁弁兵除我志去驟出道署借款發給秋季俸餉不計外尙有未散冬季俸餉及半年米餉原盼陳叅將帶餉回龍散給俾得另謀生計乃該叅將二月十二

抵龍已經月餘各弁兵忍饑至今典當俱盡不求格外之恩只求應得之餉現仍未發延宕無期各兵迫不得已而電乞督轅也一陳叅將上送印晉省帶去旗弁練兵在柳奉裁營劉提憲令將帶去各兵概帶回龍給餉遣散乃該叅將陽奉陰違每兵在柳給餉二元令其自散亦未發給底餉該叅將暗與施千總

龍州片鱗

○華字報接龍州採訪員專函云龍州叅將陳世林乃河南省武侍衛去年領有冬季兵餉適值汴省有急需撥借此餉由桂省百川通淮責治押解回省而首事趙某遂糾衆將該城圍困力索任某如不放還即揭竿為亂勢甚洶汹日前曹州鎮龍軍門急電大府務放此人以便解圍當道已照允矣然鄉民聞亂逃避者已紛紛於路倉皇情形言之可歎云

奉裁弁兵除我志去驟出道署借款發給秋季俸餉不計外尙有未散冬季俸餉及半年米餉原盼陳叅將帶餉回龍散給俾得另謀生計乃該叅將二月十二抵龍已經月餘各弁兵忍饑至今典當俱盡不求格外之恩只求應得之餉現仍未發延宕無期各兵迫不得已而電乞督轅也一陳叅將上送印晉省帶去

葛士兄弟有限公司

Katz Bros, Ltd, Sole Agents Dunville's Special
Old Scotch Whisky



三王朝集

讀密示公語自裏

上最久

天子之寶
大明之寶
萬世之寶
永昌之寶
萬世之寶
大明之寶
萬世之寶
大明之寶

卷之三

委示紀

故鄉集著者

卷之三

讀書試飲酒筆

流行保家

A black and white photograph of a bottle of Glenfiddich Single Highland Malt Scotch Whisky. The bottle has a dark cap and a label with the brand name "GLENFIDDICH" and "SCOTCH WHISKY".

標之書

300

威示杞

卷之三

卷之三

卷之三

卷之三

但這人詮與他
敢擔保第一項

卷之三

此酒之發售者不復能知。其後人復有
某公者，嘗飲此酒，醉而死。其子欲
求之，不知所自。貴客欲強壯其子，
使飲此酒，子竟死。其子大怒，告於
官府。官府究之，乃知其子死於
此酒也。其子之死，固當矣。然則

用
日光雪文比別庄更多所以
日光雪文消滅天下蠶蟲
日光雪文最好用清身如用
不潔詩雪文後身能致疾

SCOTT'S EDITION

An illustration depicting a fish market or stall. In the center, a large fish is suspended from a hook. To the left, a person is shown holding a smaller fish. On the right, another individual is standing near a scale. The background shows more people and what appears to be a shop interior.

11000

卷之三

而後方能成其事也。故曰：「知當者，則可謂之智矣。」

